

# 中卫市自然资源局

## 矿产资源勘查开采领域 2021 年“两节”“两会” 期间安全生产大检查工作方案

2021 年“两节”“两会”将至，为了扎实做好我市矿产资源勘查开采领域“两节”、“两会”期间安全生产工作，深刻汲取近期国内各类生产安全事故教训，持续开展我市矿产资源勘查开采领域安全大检查，深化隐患排查治理，坚决遏制和有效防范生产事故发生，切实保障人民群众生命财产安全，确保人民群众度过一个欢乐、祥和、平安的节日。按照《市安全生产委员会办公室关于立即开展 2021 年“两节”“两会”期间安全生产大检查的通知》（卫安办发〔2020〕39 号）要求，结合我市矿产资源勘查开采领域实际，特制定本方案。

### 一、总体要求

坚决贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作的重要论述精神，深入贯彻中央、自治区、市领导的重要指示批示和全国安全生产工作电视电话会议精神，认真落实全区、市安全生产专项整治三年行动和自治区安委会第四次（扩大）会议部署要求，深入开展安全生产大检查专项行动。通过安全生产大检查专项行动，推动隐患排查治理，完善安全生产制度和措施，落实政府领导、行业监管和企业主体“三大”责任，降低和减少各类生产安全事故，确保全市矿产资源勘查开采领域安全生产形势稳定向好。

## 二、组织领导

为切实做好“两节”、“两会”期间安全生产大检查工作，成立了“两节”、“两会”期间全市矿产资源勘查开采领域安全生产大检查工作领导小组（以下简称领导小组），局主要领导任组长，分管领导任副组长，矿产资源管理科、执法监察支队负责人为组员，领导小组办公室设在矿产资源管理科，负责安全生产工作协调、推进、督办等工作，确保“两节”、“两会”期间矿产资源勘查开采领域安全生产大检查工作顺利开展。

## 三、时间安排

2020年12月28日至“两会”结束，由局领导亲自深入矿产资源勘查开采领域企业采取明察暗访、跟踪督导等方式开展“两节”、“两会”期间安全生产检查。

## 四、工作重点

**（一）严厉打击矿业权违法行为。**各级自然资源主管部门要持续推进矿产资源勘查开采领域专项整治行动，着力解决影响安全生产的共性问题 and 重大隐患，坚决防范遏制重特大事故发生。同时，要结合矿产资源勘查开采领域超层越界开采实地测量工作，依法打击矿产资源勘查开采领域超层越界违法违规行为；打击无证勘查、无证开采违法行为；打击不按开发利用方案开采等违法违规行为。配合当地应急、公安等部门突出治理矿产资源勘查开采领域工作面高陡边坡、“一面墙”式开采，分层开采层高、分层平台宽度超过安全设施设计高度、宽度，工作面边坡角、上

下坡道路坡度安全设施不按设计设置，局部陡坡路段没有紧急避险设施、防护挡墙等问题。同时，要针对安全生产隐患排查发现的问题隐患，及时整治，确保全部清零。

## **（二）重拳打击违反矿产资源勘查开采领域安全违法行为。**

主要包括：矿产资源勘查开采领域企业主要负责人、安全管理人员和特种作业人员未按照国家有关规定培训考核合格、持证上岗；矿产资源勘查开采领域企业领导带班下井制度不落实；矿产资源勘查开采领域企业“五假五超”（即假整改、假密闭、假数据、假图纸、假报告，超能力、超强度、超定员、超层越界、证件超期）；使用国家明令淘汰、禁止使用的危及生产安全的工艺、设备以及可能产生职业病危害的设备或者材料的；安全距离不足、安全通道不畅的；未按规定开展隐患排查治理或者重大事故隐患隐瞒不报的；其他严重违反矿产资源勘查开采领域安全生产法律、法规、规章的行为。

**（三）重点治理纠正违规违章行为。**主要包括：安全生产管理制度、操作规程或者作业规程未按照国家规定及时修订完善的；领导班子成员未按照规定现场带班的；日常巡查检查制度不落实，或者隐患整改不到位的；现场发现违章指挥、违章操作或者违反劳动纪律行为不制止、不处理的；现场发现事故隐患或者事故征兆不及时处置的；职工教育培训制度不落实，未按规定对从业人员进行教育培训的；其他违规违章行为。

## **（四）全力抓好低温季节安全生产。**加强对矿产资源勘查开

采领域企业的监督检查和执法巡查，严格执行低温期间相关作业要求，严防低温天气引发生安全事故。同时，强化矿产资源勘查开采领域企业防降温主体责任，改善劳动条件和作业环境，合理安排或调整劳动者低温天气工作时间。

## **五、工作要求**

**（一）提高思想认识，加强组织领导。**各级自然资源主管部门要把 2021 年矿产资源勘查开采领域“两节”“两会”期间安全生产大检查工作作为当前安全生产一项重要工作，做到动员部署、责任落实、监督检查到矿产资源勘查开采领域企业。主要负责同志要亲自研究部署，结合实际制定工作方案，落实必要的人力、物力和财力，全面部署、层层发动、层层布置、层层落实，确保取得实效。分管负责同志要履行好职责，深入一线开展督查检查。

**（二）坚持问题导向，务求整治实效。**各级自然资源主管部门要 2021 年矿产资源勘查开采领域“两节”“两会”期间安全生产大检查工作有关要求及时通知辖区矿产资源勘查开采领域企业。要紧盯本地区、重点矿产资源勘查开采领域企业安全生产的薄弱环节，开展安全生产整治行动。对整治过程中发现的隐患和问题，严格按照“一患一策”的要求，落实整治措施，跟踪整治到位，强化安全管理，确保安全生产。

**（三）严格监管执法，实施重点打击。**各级自然资源主管部门要以对隐患和问题“零容忍”的态度，强化监管执法，对存在重大隐患的企业，要跟踪挂牌督办。对隐患整治措施不落实、整改

质量不达标的矿产资源勘查开采领域企业，要责令停产整顿，依法从重处罚。

**（四）强化值班值守工作。**要加强组织协调，完善应急处理机制，及时掌握气象情况，强化灾害天气预测预警。各矿产资源勘查开采领域企业要广泛进行风险防范、避险逃生知识技能的提示、警示，要进一步完善安全生产应急预案并开展演练，加强应急救援队伍值班备勤和应急物资配备，做好应急准备，元旦、春节及两会期间，各企业要严格执行 24 小时值班、领导在岗带班、信息报告等制度，一旦出现险情和安全事故，做到第一时间上报、科学果断处置，迅速开展救援，努力把事故的影响和损失降到最低。